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Was Du zu diesem animierten Kurzprogramm
(basic-module) wissen solltest:

Ein so groBer Themenbereich wie

,Lineare Funktion’ ist aufgeteilt in
vier Kurzprogramme (basic-modules):

1
* Funktionsbegriff.ppsx -

Fkt.begr. am Beispiel ,Linearer Funktionen’
Unterschied zwischen Geraden- und Funktionsgleichung

* Graph lin. Fkt‘en.ppsx

—Graph zeichnen mit Hilfe von Wertetabelle

oder Funktionsgleichung(Normalform) mit Steigungsdreieck
—Schnittpunkt von 2 Geraden und auch die Nullstelle
zeichnen und berechnen

e Steigungsfaktor.ppsx

Steigung, Auswirkung des Steigungsfaktors
Parallelen zu x-Achse und y-Achse

e Sachaufgaben.ppsx n

Die genannten basic-modules kannst Du kostenlos
herunterladen auf der Website: http://www.elearning-soft.de/
Waihle das Verzeichnis >downloads/basic-modules<

eamm

gestartet

INFO bekannt?
... gleich starten: .

Lade bitte gleich zu Anfang die
Arbeitsblatter (AB) und die
entwickelten Folien (EF) zu diesem
Lehrwerk herunter und drucke sie aus:
> Steigungsfaktor AB.pdf illaden)
> Steigungsfaktor EF.pdf ENECALENRL
Diese sind flr den Lernerfolg von
groBer Wichtigkeit.

Fir den Einsatz der eLearning-Software
auf PC, Mac oder Notebook steht
jederzeit die kostenlose Office Online-
Anwendung fur PowerPoint zur
Verfligung.

Der Einsatz von Tablet-Rechnern
(Android oder iOS) ist ohne
Qualitatsverlust nur moglich, wenn zuvor
die kostenlose PowerPoint Mobile-App
von Microsoft installiert wurde.

Hilfen zur Installation und zum
Gebrauch der App findest du unter:

http://www.elearning-soft.de
im Verzeichnis >services<

Wiederholung wichtiger Begriffe zum den Themen
>Gleichungen< u. >Funktionen< ab

...zuFoIie:n nn


http://www.elearning-soft.de/
http://www.elearning-soft.de/

Geraden kdnnen im Koordinatensystem
typische Verlaufe (Lagen) aufweisen:

1. A
Sie kdnnen steigen.

2. N

Sie kdnnen fallen.
(negative Steigung)

Sie konnen parallel zur
x-Achse verlaufen..

83

Sie konnen parallel zur

g
y-Achse verlaufen. :

AL

Il Sonderfélle =2  Folien 7und 8

Die STEIGUNG 10m _ 01 - 109
100 m o
3 3

+100 m (waagrechte Entfernung)

Die Steigung berechnest du, indem du den senkrechten
Hohengewinn [y-Achse M(+)bzw.{ (-)] durch die waagrechte
Entfernung [x-Achse = (+)bzw.<(-)] dividierst. Begriindung:

Folie 6
1. Positive Steigung: Die Gerade steigt an (immer in Leserichtung).

Im nebenstehenden Koordinatensystem (g,) waren dies:
Die x-Breite 2 Einheiten: x; = +2
Die y-Hohe 4 Einheiten: y, = +4
Bei Geraden bezeichnet man die Steigung mit der Variablen m.
In unserem Beispiel: YH 4
m, ==—— =—— =2
Xg 2
2. Negative Steigung: pie Gerade fillt ab (immer in Leserichtung).
Im nebenstehenden Koordinatensystem (g,) waren dies:
Die y-Hohe -3 Einheiten : y, = -3
Die x-Breite 2 Einheiten: xz; = +4

DAS STEIGUNGSDREIECK

In unserem Beispiel: Vi 3

m, =K =E = '0,75



DER STEIGUNGSFAKTOR (1):
Der y-Achsen-Abschnitt b in der Normalform einer Geradengleichung verrat uns sehr
schnell den Schnittpunkt der Geraden mit der y-Achse.
Etwas weniger direkt zeigt uns der Steigungsfaktor m, wie steil die Gerade steigt bzw. fallt.
Damit wollen wir uns in der Folge beschaftigen.
Zuerst eine (Er)Klarung fir die folgenden Folien:

Das Achsenkreuz aus x-Achse und y-Achse unterteilt die Flache in vier Quadranten (Viertel). Sie werden

mit romischen Zahlen benannt.

PR I

+150° £-30°

IV P(+/-)

= fallende Gerade

An den Vorzeichen kann man erkennen, in welchem Quadranten ein Punkt liegt.
Beispiel: Ein Punkt im Quadranten | hat jeweils positive Koordinaten usw..

Wie messen wir den Steigungswinkel?

Eine Ursprungsgerade, die auf der x-Achse verlauft (y = 0) hat
einen Steigungswinkel von 0°.

Wenn die steigende Gerade im ersten und dritten Quadranten
verlauft, dann misst der Steigungswinkel zwischen 0° und 90°.
o ist positiv. 0° < a < 90° Achtung bei a = 90°!! []7.

U

Wenn die fallende Gerade im zweiten und vierten Quadranten
verlauft, dann misst der Steigungswinkel zwischen 90° und 180°.
o ist positiv.  90° < a < 180°

Du kannst den gleichen Drehwinkel dieser fallenden Geraden aber
auch mit negativem Drehsinn (mit dem Uhrzeigersinn) angeben.
o ist dann negativ. -90° < a < 0° (z.B.+150° =-30°)

In diesem Lehrwerk wollen wir fallende Geraden immer mit negativem
Drehsinn (mit dem Uhrzeigersinn) und negativer Gradzahl bezeichnen.




900 oo .o .
DER STEIGUNGSFAKTOR (2): Winkel 89° ~57,200 Steigungs- Ubung:
... ein Verrater  zurx-Achse 37 ~288% faktor m Gegeben ist eine Geradengleichung
o 86° ~14,301 8 als Ursprungsgerade.
1 85° ~11,430
x 80° ~5671 V
) 75° ~3,732 £ m liegt zwischen Beschreibe den Verlauf der
§S) o~ .
© 2(5) ~§’ﬁ; A4 lund e Geraden moglichst genau,
2 & 1 60° ~1,732 indem du den Steigungsfaktor
55°  ~1,428 i . '
50° ~1192 beurtellst?. Begriinde! |
45° ~1,000 & \Vinkelhalbierende Kontrolle? ... dann KLICK!
40" ~08%9 " _im 1. Quadranten
/gg T v 5 Gerade steigt flacher als die
25°  ~0,466 € m liegt zwischen y = 5 X Winkelhélbieren.de im 1. Quadranten,
Y =. 1 20° ~0364 v  Ound1 denn m liegt zwischen O und 1..
q X 15° ~0268 O 2 .
10° ~0,176 genau: m= 3 & 33,7

XGeradey =0~ R®J~" > 955 S . . ,
< b5 4 3,5 3 2,5 2 1,5 1 0,5 |\2 2 25 3 3,5% 45 5 0,000 Gerade steigt steiler als die
~,5 5°

Aﬁ i ' 1’5 £ . . .
~-0,087 Winkelhalbierende im 1. Quadranten.

-10°  ~-0,176 O = 3x . .
5 0268 V y denn m liegt zwischen 1 und ee.
} 20° ~-0364 £ m liegt zwischen ) .
z 2 -25°  ~-0,466 genau: m= 3 & 71,6
Jr . \' -1und 0
N\ 300 ~-0577
- -35°  ~-0,700 1 Gerade fallt steiler als die
-40°  ~-0,839 — .175x Winkelhalbierende im 2. Quadranten.
-45° ~ 1,000 € \Vinkelhalbierende y ’ denn m liegt zwischen -1 und -ee.
'50° ~-1,132 i 2 Quadranten
il 55°  ~-1,428 enau: ~ N .
y 60°  ~-1,732 g ' m=-1,75 -60,3
Lol
i i i i ) ~a oy ) .
In glelcher Weise wirkt sich der' PO X et muischen Gerade fillt flacher als die
Steigungsfaktor m aus, wenn die -80: ~-5,671 v _j d-1 _ 1 X Winkelhalbierende im 2. Quadranten,
Geraden nach oben oder unten 22 "j‘l"ggg ) und- Y =7 denn m liegt zwischen 0 und -1.
arallel verschoben sind. Winkel #7° ~-19,081 8
> 88°  ~-28636 Steigungs- genau: m= -0,25 < -14°
zur x-Achse goe  ~.57,29
90° ..  faktorm 4



90° Error (oo)
DER STEIGUNGSFAKTOR (3): Winkel 89° ~57,29 Steigungs-
. - 88° ~28,636
... ein Verrater zurx-Achse §7° 19,081 fAktOr m
o 86° ~14,301
¥ 85° ~11,430
80° ~5,671 o>m> 1
75°  ~3,732
70°  ~2,747
65° ~2,145
60° ~1,732
55°  ~1,428
50° ~1,192
45° ~1,000 € \\Vinkelhalbierende
40° ~0,839 .
35° ~0700 IM 1. Quadranten
30° ~0,577
25°  ~0,466
20° ~0,364 O<mx<l1
15°  ~0,268
10° ~0,176
X Gerade y = g PRy
“ Ts -‘4—}:;/,54-3 -2,97-2 -1,5 -a:jsr I 11542 :;J 3:5 2 4,5 5 : 0'000
5T 5°  ~-0,087
-10°  ~-0,176
-15°  ~-0,268
20°  ~-0,364 O>m>-1
25°  ~-0,466
-30°  ~-0,577
-35°  ~-0,700
-40°  ~-0,839
-45° ~ -1,000 € \\Vinkelhalbierende
-50°  ~-1,192 .
5e ~1a28 1M 2. Quadranten
-60°  ~-1,732
65°  ~-2,145
. -70°  ~-2,747
Wenn du aus dem Steigungsfaktor m den 95°  ~-3732
Steigungswinkel a ermitteln willst, -80° ~_5:671 “I>m> -
dann musst du die Tabelle von rechts nach -85° ~-11,430
links lesen. > -86°  ~-14,301 )
Winke| 87" ~-19.081 Steigungs-
., -88°  ~-28,636
zur x-Achse -89° ~-57,290 faktor m
-90° Error (-oo)

Ubung:
Jetzt die umgekehrte Fragestellung:

Den Steigungsfaktor m geben wir dir.
Du kénntest ihn aus einem
Steigungsdreieck zur eingezeichneten
Geraden ablesen. Versuche es!

b=1,5
Gerade steigt flacher als die

y = mx+ b Winkelhalbierende im 1. Quadranten.
Dann ist m positiv und kleiner als 1.

- 3

Yy = "y X +1L5 gena: m= =~ o «a =36,9°
b=-2

y = mx+b Gerade steigt steiler als die
Winkelhalbierende im 1. Quadranten,

y = 2x - 2 Dann ist m positiv und groRer als 1.
genau: m= 2 &~ =634
b=3

y = mx+b Gerade fillt steiler als die
Winkelhalbierende im 2. Quadranten,

y =-3x+3 Dann ist m negativ und kleiner als -1.
genau: m=-3 <& A= -71,6°
b=-1

y = mx+b Gerade fillt flacher als die

) Winkelhalbierende im 2. Quadranten,
y =- 3 x-1 Dann ist m negativ und groRer als -1.

2
genau: m=-— & 0= -337°



DER.TA Nﬁ‘EE\lﬁdie Trigonometrie
. EsieANInReMseisHichen!

Die Steigung 10 m
oo - 0,10 = 10%
A I— T
AK —xg

Die Steigung m berechnest du, indem du den senkrechten
Hohengewinn [y,2y-Hohe |GK] durch die waagrechte
Entfernung [x;2x-Breite | AK] dividierst.

Diese Bruchzahl (der Steigungsfaktor m)ist also eine sogenannte

Yoo_ 10M (4er10: 100
X 100%

Verhaltniszahl‘.

Der Wert dieser Verhaltniszahl hangt eindeutig vom
Steigungswinkel a ab.

Der Steigungsfaktor m (die Verhaltniszahl) YH
.. . . . . m=—=— = tana
ist eine Funktion des Steigungswinkels a. Xp

drgllér gerﬁstbe{wéler Hohe y,

"-'§
* y d%‘?%’m’ﬁ@s in
. rabelr@aw%@gjb!

Im rechtwinkligen Steigungsdreieck ist
yn die Gegenkathete GK von Winkel a.

Im rechtwinkligen Steigungsdreieck ist
xg die Ankathete AK von Winkel a .

In der Trigonometrie benennt man

das Verhaltnis (den Bruch) — GK

mit dem Fachbegriff ,tan a’.
Gesprochen:, Tangens des Winkels o'

Das Streckenverhaltnis und somit
der Steigungsfaktor m=tana

bleibt wegen des < 'yy=3,9
Xl

Strahlensatzes 05’0

erhalten. yu=3,3

Gut gezeichnet!

xg = 4,7 xg =5,6
3,3 Unser Beispiel: 3,9
m=—— = tanx m= — = tan«
4,7 )
m =tana = 0,7 m=tana =0,7
a = 35° a= 35°

Miss nach und vergleiche mit Tabelle von Folie 11!
6



SONDERFALLE (1)

Die Gerade kann parallel zur x-Achse verlaufen.

P, N NN
TR EEN N
L P, (2/b)
— : ' — Py (4/b)
A 1 2 3 4

Alle Punkte auf der Parallelen g3, die die y-Achse in
Hohe b=3 schneidet, haben die Koordinate y=3.
Allgemein: Alle Punkte der Parallelen g3, welche
die y-Achse in Hohe b schneidet, haben die
Koordinate y = b gemeinsam.

Die Gerade g5 hat keine Steigung.

Egal, wie groR du die x-Breite eines Steigdreieckes
wahlen wirst: Die gewonnene Hoéhe yy wird
immer bei Null (0) verbleiben.

YH 0
m3 = — = — = O
XB XB
ms=0und y = my-x+b Normalform
b=3 einsetzen
y=0-x+3
[ 3 ] y=3

e

Geraden kénnen auch parallel zur y-Achse verlaufen.

4 4 .._._.,._._._._J— P4

Der Schnittpunkt der Geraden
g, mit der y-Achse liegt

84 unendlich weit entfernt. Es
wird folglich keinen reellen

3 - Ps Wert fiir b geben.
+ % 2’3 » Das Steigungsdreieck hat die
a4 X=al= x-Breite Null (0).
Ll L1 1 - P, YH y purbieht rf
My =3— =75 = definiert!
B dividieren!
Pa(@/4)  per x-wert der Koordinaten ist fiir

Gehe erst jetzt zu deinem ,AB zu Folie 7! ...

Ps (a/1)
Pe (@/-2)

alle Punkte gleich.

Diese liegen Ubereinander.

Alle Wertepaare P(2/y) erfillen
die Geradengleichung x = 2.

ichyn
| —
Pa%a e'][()aer%tzeu%l{/e Sﬁ"ndle ganzafatiend’ | x = a
Gleichung der .. allgemein: |y = p

Parallelen zur x-Achse

dann noch einmal hier vergleichen!



0 nur eine

SONDERFALLE (2) ,Funktion’ oder ,Keine Funktion‘? Keine x .
Geraden kénnen parallel zur x-Achse verlaufen. s Geradengleichung

44 . .
p P punktionsgleichung a1 + Py
1 Ty - 8 - P, (@)
Gerade™% X - al G
: g3 2——b = 3 é é , g- 8a P5 (a/l)
- olgenden Folie gehst, 1 ®
14 | kp r( Q%f W - Ps Pe (@/-2)
—t—- 1 '2 ¢ ; N G(L.( B im Koordinatensyste : = —
TTTTTLT P; (4/bjgehen: Tl x=a=2" ¢
| FUNKTION i :
Chine Sl b‘ﬁt aIIe Besonderheiten, diei... 6
Hne b?ng'ge a dﬁ nw- e Geraden kénnen auch parallel zur
Variable X arla
d _Ach rB _ hAch§e verlaufen. abhingige
1den zur X-AcC SQ/
Variable y

W
ergleiche dann €rst deine Ergebnisse mit unse

Jeder reellen Zahl x aus dem Definitionsbereich D
wird genau eine reelle Zahl y = f(x) aus dem
Wertebereich W zugeordnet. Zelch@%”@ \

Definition: Eine Funktion f ordnet jeder reellen Zahl x zuge bl r.; 5§
aus ihrem Definitionsbereich ID genau eine reelle Zahl TAEEITUT T A f'

: ange ﬂ'@eeﬁ@pg PRKIEEP h@fmp egen die Def|n|t|on|
y = f(x) aus dem Wertebereich W zu. 5ee 4 ‘: rtig ann ]I?EICgK'

Fertig? .. dann KLI

[ ] Elemente nicht mehrfach einzeichnen! 8
Gerade



Thema des aktuellen Lernprogrammes:

Definition:

Eine Funktion f ordnet jeder reellen Zahl x aus ihrem
Definitionsbereich D genau eine reelle Zahl y = f(x) aus
dem Wertebereich W zu.

Definitionsbereich: Der Definitionsbereich D enthalt eine genau
festgelegte Menge von Elementen aus dem Grundbereich G.
Wertebereich:

Die zugeordneten Werte stammen aus dem Wertebereich W.
Grundbereich: Wenn es nicht anders festgelegt wird, so

bildet die Menge R der reellen Zahlen den Grundbereich G.

Vereinfachtes Modell:

Lineare Funktion Du kannst dir die Funktion als Apparat vorstellen.

Alle Funktionen (ersten Grades), deren Schaubild eine unabhéngig abhangig

Gerade ist, heiRen lineare Funktionen. P Caten ves | Input |SSS Output Wertebersich
(linea = Linie, Faden) ey Eingabe R R

Die Steigung berechnest du, indem du den senkrechten
Hohengewinn [y-Achse M (+)bzw. (-)] durch die waagrechte
Entfernung [x-Achse - (+)bzw.<&(-)] dividierst.




DAS,4-STUFEN-PRINZIP'

beim Losen von Mathe-Problemen
in ,Textaufgaben®.

» Hintergrund sollt eine wirklichkeitsnahe Geschichte sein. =

ein Kreislauf

= e

In Ruhe durchlesen . Ist die Frage schon gestellt?
Habe ich Erfahrungen mit dem Thema?
Kann ich mir das vorstellen?
Fehlen mir Informationen? Wo finde ich sie?
Sind etwa unndtige Informationen enthalten?

. Stufe: “Sich ein Bild machen.”

... dann benennt man den
gesamten Kreislauf mit dem
Fachbegriff

»Modellieren”

2. Stufe: ,Vom Bild zur Mathematik”

* Was ist der Kern des Problems

* Zusammenhange suchen und herstellen,

* Ubersetzen in mathematische Sprache (z.B.
Zahlen, Symbole, Tabellen, textliche Aussage, .

Zeichnungen, Gleichungen, Uberlegungsfiguren
=>» das waren die Modelle.

,SUNpJIq|[SPON’
EVRIIVE:E)

* Entscheidungen zum Losungsweg

.~
'/ 3. Stufe: Mathematische Werkzeuge nutzen.
* Rechnen und/oder zeichnen im Modell!
z.B. Grundrechenarten/ Gleichungen/

/ Gleichungssysteme/Zeichnungen/Graphen ...
I bis zum Ergebnis

\

3 N * kritisch bewerten, auswerten, evtl. runden,

Q\.

wieder einordnen in die reale Geschichte!
e Rickibersetzen der mathematischen Sprache in
die Alltagssprache = Antwortsatz

48Stufe:{Uberprufenldes|Ergebnissesl/fAntwortsatz?

10



Den natiirlichen Zahlen N begegnen

ARTEN VON ZAHLEN wir bereits in der Grundschule.

Ein Uberblick: N={1,2,3,...}
Eine weit verbreitete Schreibweise
zahlt die Null dazu und benennt diese
Menge mit Ng={0, 1, 2, 3, ...}.

Np ist nur ein Teil der Menge der
ganzen Zahlen Z.

Es gibt auch noch die negativen
ganzen Zahlen: {-1, -2, -3, ....}

Z={..-4,-3,-2,-1,0, 1, 2, 3, ...}

Wo ordnen wir die Bruchzahlen ein?
{..-%,-%,-%,-1,25, %, 0,38 32/,, ...}

Du kannst jede ganze Zahl aus der Menge Z als Bruchzahl schreiben. z.B. 3 = 3/, oder -2 = -?/,.

Auch die endlichen Dezimalzahlen sind Bruchzahlen. z.B. 1,2 = 1%/4,.

Also gehort jede ganze Zahl und jede endliche Dezimalzahl auch zu den Bruchzahlen.

Bei etlichen Nennern ergeben sich beim Dividieren auch unendliche periodische Dezimalzahlen.
z.B.7/,; = 0,63. Alle diese Bruchzahlen nennt man rationale Zahlen.  Zeichen: Q@ (von Quotient)
Neu: Die unendlichen und nicht periodischen Dezimalbriiche, die beim Ziehen von Wurzeln
entstehen. (Immer, wenn der Radikand keine Quadratzahl bzw. kein Wert héherer Potenzen ist.)

Alle diese Wurzelwerte kdnnen wir nicht als Bruchzahlen schreiben. Man spricht von den
irrationalen Zahlen. Da man sie genau wie alle rationalen Zahlen aber auf dem Zahlenstrahl genau
verorten kann, fasst man sie mit diesen als reelle Zahlen zusammen. Zeichen: R

b Du kennst bereits eine andere irrationale Zahl, namlich die Kreiszahl Pi. mt = ?
AuRerdem gehort die sog. Eulersche Zahl e (Wachstumszahl) dazu. ex 2,71828... 11
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WIE SOLL ICH MIR EINEN LERNVORGANG VORSTELLEN? Gernot Mihlbacher

All dein Wissen und alle Erfahrungen, die du bisher gemacht hast, sind in deinem Gehirn
gespeichert. Ohne Abspeichern lauft nichts! So entsteht dein ,Bewusstsein’.

Es ist das Ergebnis vorangegangener Lernschritte. Lernen beginnt ja schon mit der Geburt!

Lernen ist (nur) dann ein erfolgreicher Vorgang, wenn es Reispleiche die Aussagen
* auf dem bestehenden Bewusstsein (Wissen, Erfahrung) aufbauend Frﬁimg%aﬁﬂﬁfﬂ %i@ﬁsol‘.iﬁj#éﬁéfﬂest
* durch Verknipfung mit neuen Reizen (Informationen) é“ Pet'gﬁ&ﬁg?e und beugst die
enbogen.

zu einer (moglichst bleibenden) Anderung deines Verhaltens fiihrt. Dieses Verhalten erlernst du

Ein neuer LERNSCHRITT
zeigt sich in Form von:
_ * neuem Wissen, Verindertes
S+ neuen Erfahrungen, Verhalten
2 neuen Fertigkeiten,

* neuen inneren Haltungen / Einstellungen
<7

Frage:
Was mussen wir tun, um zu einer moglichst bleibenden
Verhaltensanderung, also zu erfolgreichem Lernen zu gelangen?
Lernen ist mehr als nur Verstehen!

Der neue Lernschritt ist erst abgeschlossen, wenn das neue Wissen und die neuen
Erfahrungen im bisher bestehende Bewusstsein fest eingebunden (gespeichert) sind.

Wenn diese Vernetzung unterbleibt, dann kann kein weiteres Lernen darauf aufbauen. |



